



今年是中国共产党成立96年。中共十九大正在召开。96年来,中共创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。尤其十八大以来的5年,中共领导下的中国,成就是全方位的、开创性的,变革是深层次的、根本性的。习近平总书记在中共十九大报告中指出:经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。进入新时代,中共必将为世界和人类作出更大贡献。这一点,外国领导人、政党和组织,看得清晰,看得清晰。他们在祝贺中共十九大召开的贺电贺函中纷纷表示,十九大将对对中国未来发展乃至国际形势演变产生深远影响。

大道之行 天下为公

——从国际反响看中共十九大的世界意义

本报记者 陈振凯

十九大是新起点

十九大报告说,这个新时代,是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。中共十九大是新起点。黎巴嫩未来阵线总书记哈里里表示,祝中共十九大取得圆满成功,成为中国进一步提升在国际和地区事务中作用的重要转折点。柬埔寨泰辛克党主席诺罗敦·拉那烈亲王表示,柬方坚信,十九大后中国共产党将继续为维护地区和平稳定繁荣发展作出贡献。

中共新贡献值得期待。马来西亚马来民族统一机构秘书长阿德南表示,马方十分认同以习近平同志为核心的中共中央治国理政新理念新思想新战略,相信富有远见卓识和政治魄力的习近平总书记一定能够领导中国取得更大成就,并为世界发展作出更大贡献。

为解决人类问题贡献方案

十九大报告指出,中国特色社会主义进入了新时代。这意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

在中共领导下,中国为世界各国树立了典范。斯里兰卡统一国民党总书记、政府国有企业发展部长哈希姆表示,中国共产党领导中国不断取得成

功,为在瞬息万变的国际格局中渴望进步的世界各国树立了典范。

中共将提出系统方案。塞尔维亚社会党主席、政府第一副总理达契奇表示,中共将为破解中国发展难题、应对全球挑战提出系统方案。在中国共产党领导下,中国将成为世界发展的领导者和维护世界和平的重要力量。乌拉圭广泛阵线主席米兰达说,我们期待中国为维护世界和平与稳定发挥更加关键的作用。

发挥影响力、感召力、塑造力

十九大报告说,我国国际影响力、感召力、塑造力进一步提高,为世界和平与发展作出新的重大贡献。

在中共领导下,中国发挥了重要引领作用。吉尔吉斯共和国前总理奥托尔巴耶夫表示,中国在推动联合国可持续发展目标的实现、应对气候变化挑战、深化国际社会对新型全球化重要性的认识等方面发挥着重要引领作用。“一带一路”倡议将成为全球经济增长的重要驱动力。日本社民党党首吉田忠智也认为,在世界保护主义抬头的背景下,中国提出了许多具有全球视野的政策,在国际社会发挥着引领作用。习近平总书记提出的“一带一路”倡议,是在经济、政治和外交层面均具有极为深远和划时代意义的宏大构想。

中共展现胸襟和视野。巴基斯坦穆斯林联盟(谢里夫派)旁遮普省主席、旁遮普省首席部长夏巴兹表示,中巴经济走廊建设作为习近平总书记提出的“一带一路”倡议的重要组成部分,体现了中

国共产党坚持对外开放、使更多国际社会成员共享中国经济发展成果的理念,彰显了中国共产党致力于打造共同繁荣的命运共同体的胸襟和视野。

共同创造人类的美好未来

十九大报告说,世界命运握在各国人民手中,人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道,推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来!

人类命运共同体理念受到普遍欢迎。斯洛伐克方向党主席、政府总理菲佐表示,高度评价习近平总书记提出的治国理政新理念新思想新战略,以及构建人类命运共同体等理念。波兰人民党主席卡梅什祝愿中国,在推进全球经济治理和构建人类命运共同体的伟大事业中取得新的更大成就。

对华关系更受重视。非盟委员会主席法基表示,十九大将再次有力证明中共卓越的领导力,期待进一步加强与中国的紧密伙伴关系。埃塞俄比亚人民革命民主阵线总书记表示,期待中共十九大出台的政策纲领有力推动中国全面建成小康社会,促进世界和平、正义和公平,并进一步夯实中国同广大发展中国家尤其是非洲国家的关系。

共同促进世界和平与发展。亚洲政党国际会议常委会主席德贝内西娅、副主席穆沙希德表示,中国共产党是亚洲政党国际会议创始成员,亚洲政党会议愿进一步密切与中国共产党的关系,共同促进世界和平与发展。

(相关报道见第五版至第七版)

十九大继续举行分组会议

新华社北京10月22日电 党的十九大于22日继续举行代表团分组会议。

十九大新闻中心在梅地亚中心举行记者招待会。教育部部长陈宝生、民政部部长黄树贤、人力资源和社会保障部部长尹蔚民、住房和城乡建设部部长王蒙徽、国家卫生计生委主任李斌介绍满足人民新期待、保障改善民生工作情况并回答记者提问。

大会新闻中心还举行了主题为“教育综合改革”“中国特色强军之路迈出坚定步伐”的集体采访。

中共十九大召开期间,十九大代表纷纷利用休息时间来到北京展览馆,参观“砥砺奋进的五年”大型成就展。展览共分10个主题内容展区和1个特色体验展区,全面宣传展示了党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革。据悉,9月下旬开幕至10月22日,展览累计参观人数已超过78万。

伟大成就赢得代表点赞

一组组数据,一张张图片,一件件模型,让代表们非常具体、直观、全面、系统地感受到党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下,我国在社会经济、科技文化、生态环境、人民生活等方面所发生的翻天覆地的变化,取得的举世瞩目的伟大成就。

“短短5年,能取得这么多成就,真了不起!”19日,参观完成就展回到驻地,已经是晚上12点多,山西壶关县邮政公司乡镇邮递员赵月芳代表仍抑制不住内心激动,“看到祖国5年来成就辉煌,我对未来满怀期待、信心十足,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,老百姓的日子一定会越来越红火!”

在科技展区前,一批批海洋领域研究的尖端成果让中国工程院院士、哈尔滨工程大学教授杨德森代表感叹不已,“近年来党中央高度重视科技创新,相信海洋信息科学一定能在十九大精神的引领下迎来发展新纪元,为实现海洋强国梦提供重要科技支撑。”

在教育成就展厅,湖北省武汉市第一聋哑学校舞蹈老师杨小玲代表久久驻足,“过去5年,我国教育投入不断增长,贫困地区办学条件逐步改善、师资水平得到加强、教学水平日趋提高,令人振奋。”杨小玲说,自己作为一名基层教育工作者,更感到责任和使命重大。

国防实力区域的展示对来自福建省福州市的郑贞良代表产生了巨大的冲击力,“看到航母、军舰、导弹等模型后,感到有股热流涌向全身,厉害了我的国!”

撸起袖子加油干

“绿水青山就是金山银山”展区、G20杭州峰会成果……展览中一幅幅来自家乡的“画面”让来自浙江杭州市西湖区翠苑街道的张爱民代表倍感亲切。“相信在党的十九大精神指引下,新时代中国特色社会主义思想一定能取得伟大胜利,为解决人类问题贡献更多中国智慧和中国方案。”

“成就辉煌,成绩喜人,被我们党的成就折服,为我们的党点赞!”云南省曲靖市富源县市场监督管理局副局长马开慧代表说,“作为基层党员干部、十九大代表,我想说,历史正确地选择了中国共产党,我选择正确的中国共产党,永远跟党走!”

“振奋!自豪!看得我心潮澎湃。”安徽省临泉县委书记邓真晓代表说,脱贫攻坚攻坚战让自己最为感同身受,“因为我们县也是脱贫攻坚战的一个战场,回去以后我们一定会撸起袖子加油干!”

(本报北京10月22日电 记者李昌禹 张烁 郭舒然 金正波 任姗姗 王汉超 柯仲甲)



图为党的十九大代表在北京展览馆参观“砥砺奋进的五年”大型成就展。
丁海涛 杜洋摄影报道



主跨1092米 世界最大跨度公铁两用桥主拱合龙

10月22日,由中交二航局施工的世界最大跨度公铁两用钢拱桥——沪通长江大桥天生港专用航道桥主拱合龙。

该桥是中国沿海铁路大通道中沪通(上海至南通)铁路段的跨长江控制性工程,钢桁梁和主拱重量总计3.24万吨,相当于在桥面上每走一步,就跨越了50吨重的钢结构。该桥主跨1092米,为目前世界上最大跨度的公铁两用斜拉桥。



新时代中国外交凸显“塑造力”

■ 苏晖晖

中共十九大报告在总结过去5年的工作和历史性变革时指出,中国国际影响力、感召力、塑造力进一步提高,为世界和平与发展作出新的重大贡献。与此相应,英国剑桥大学政治与国际关系系高级研究员马·雅克在中共十九大召开之际发来贺电表示,中国在国际舞台上越发自信,正在成为新型全球化的塑造者。

相比“影响力”和“感召力”,“塑造力”更清晰地显示出中国的国际议程设置权空前增强,国际规则制定权显著扩大,国际事务话语权大幅提升,也意味着中国正在积极参与国际事务,展现出大国使命和担当。

中国的塑造力基于自身发展的突破。中共十八大以来的5年,中国取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就。国家经济实力、科

技实力、国防实力、综合国力进入世界前列。

中国的塑造力源自中国共产党的初心。中国共产党是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。

中国的塑造力顺应中国发展的新的历史方位。中共十九大报告宣示,中国特色社会主义进入了新时代。这个新时代,将见证中国不断走近世界舞台中央。

进入新时代,中国的塑造力将集中体现在中国特色大国外交的总目标上,即推动构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体。

中共十九大报告指出,世界面临的不稳定性不确定性突出,人类面临许多共同挑战。例如,世界经济增

长动能不足,贫富分化日益严重,地区热点问题此起彼伏,恐怖主义、网络安全、重大传染性疾病、气候变化等非传统安全威胁持续蔓延等。

构建新型国际关系是中国对国际关系的重要设计。事实上,构建新型国际关系已成为中共十八大以来中国外交的主线。中共十九大报告进一步丰富了新型国际关系的内涵,明确了相互尊重、公平正义、合作共赢三重要义,为各国提供和谐相处、共谋发展的全新思路和选择。

构建人类命运共同体体现了中国对世界格局的议程设置。中共十九大报告阐释了人类命运共同体的内涵,即建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

为塑造更美好的世界,中国首先以身作则,坚定奉行独立自主的和平外交政策,积极发展全球伙伴

关系,坚持对外开放的基本国策,秉持共商共建共享的全球治理观。同时,中国重视国际公平正义,倡导国际关系民主化,坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等,支持联合国发挥积极作用。中国还特别关注发展中国家在国际事务中的代表性和发言权的扩大和提升。

在新时代,中国将继续作为国际形势的稳定之锚、世界增长的发动机、和平发展的正能量、全球治理的新动力,以中国智慧、中国方案和中国力量为全人类发展作出更大贡献。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯